Synopsis de la version réduite du roi Lear de William Shakespeare

Prologue : raconte l’histoire du roi Lear qui a trois filles : Goneril, Regan, et Cordelia.

Goneril et Regan sont mariées ; Cordelia ne l’est pas.  Lear décide de mettre un terme à son règne et de diviser son royaume entre ses trois filles.
SCENE 1) PALAIS DE KING LEAR

Lear veut diviser son royaume entre ses trois filles.  Il veut que ses filles lui déclarent leur  amour pour pouvoir décider de quelle part reviendra à chacune.  Goneril et Regan font d’extravagantes déclarations ; Cordelia en est incapable.  Elle confesse que lorsqu’elle se mariera, elle aimera son époux plus que son père.

Lear est furieux et déshérite Cordelia.  Il refuse de doter sa fille.  Il demande que le roi de France (son prétendant) soit amené et lui explique que Cordelia est déshéritée.  Mais le roi de France souhaite toujours épouser Cordelia.  Cordelia et le roi de France partent ensemble.

Lear annonce que lui et cent de ses chevaliers rendront visite à Goneril puis à Regan un mois durant.  Les sœurs prennent mal cette nouvelle et commencent à comploter contre lui.

SCENE 2) PALAIS DE GLOUCESTER

Prologue : le duc de Gloucester a deux fils, Edgar et Edmund.  Il les aime tous deux, mais Edgar est son fils légitime alors qu’Edmund ne l’est pas.  C’est Edgar qui héritera de l’argent, de la terre et du titre de Gloucester.

Edmund, le fils, illégitime défend ses intérêts futurs et décide d’essayer de voler à son frère l’héritage des Gloucesters.  Utilisant une fausse lettre, Edmund réussit à convaincre Gloucester qu’Edgar complote contre lui.  Il avertit ensuite Edgar que Gloucester le soupçonne de trahison et lui conseille de partir.

SCENE 3) PALAIS DE GONERIL ET ALBANY

Chez Goneril, Lear, son Fou et ses chevaliers causent chahuts et vacarme.  Lear se fâche avec Goneril qui critique le comportement de ses chevaliers et lui demande de renvoyer la moitié de ses suivants.  Lear maudit Goneril et déclare son intention de rejoindre Regan.  Goneril révèle qu’elle a envoyé une lettre à sa sœur pour l’avertir du mauvais comportement de son père.

SCENE 4) PALAIS DE REGAN ET CORNWALL

Regan a reçu la lettre de Goneril.  Elle révèle à l’audience que si son père est en chemin, elle ne sera pas chez elle pour l’accueillir.

SCENE 5) HORS DU PALAIS DE GONERIL

Lear et son Fou se préparent à partir pour le palais de Regan.  Le Fou avertit Lear qu’il a peu de chances de recevoir un meilleur traitement de la part de Regan que celui qu’il a reçu de Goneril.  Utilisant sa position privilégiée de Fou du roi, il reproche également à Lear son comportement stupide.  Après l’excès de rage qu’il a montré devant Goneril, Lear se demande s’il n’est pas en train de devenir fou.

SCENE 6) PALAIS DE GLOUCESTER

Au palais de Gloucester, Edmund provoque une bagarre entre lui et Edgar devant leur père.  Il se blesse lui-même et accuse Edgar, prouvant ainsi à Gloucester qu’Edgar leur veut du mal à tous les deux.  Edgar prend la fuite.  Arrive Regan.  Elle est choquée d’apprendre qu’Edgar complotait contre Gloucester, et complimente chaudement Edmund pour sa loyauté.  Regan raconte à Gloucester qu’elle et son mari ont appris les problèmes survenus entre Goneril et Lear – et qu’ils essaient de l’éviter.  Elle demande aide et conseil à Gloucester.

SCENE 7) PALAIS DE GLOUCESTER – PLUS TARD

Lear est furieux quand Gloucester lui apprend que Regan ne désire pas lui parler.  Il exige de voir sa fille.  Voulant arrondir les angles, Gloucester arrive à convaincre Regan de parler à Lear.  Lear raconte à Regan sa querelle avec Goneril ; elle reste distante et n’éprouve aucune compassion pour son père.  Arrive Goneril - et entre elles les sœurs font comprendre à Lear que ni lui ni ses hommes ne sont les bienvenues chez elles.  Lear les maudit toutes les deux et disparaît dans la nuit froide et l’orage menaçant.  Les deux sœurs annoncent leur intention de ne pas recevoir leur père s’il revient.  Regan ordonne à ses serviteurs de barrer les portes du château de Gloucester contre le roi.

SCENE 8) LA LANDE SOUS L’ORAGE

Lear est seul sur la lande, exposé aux éléments.  Rendu fou par l’orage, il maudit ses filles, lui-même, le temps et l’humanité en général.  Son loyal Fou le retrouve.  D’abord le Fou supplie Lear de retourner voir ses filles, mais sans succès. Il l’exhorte alors à prendre refuge dans l’abri le plus proche.

SCENE 9) LE TAUDIS

Edgar est en fuite, accusé de tentative de meurtre contre son père.  Il se déguise en ‘Tom o’Bedlam’, un pauvre mendiant fou, et se cache dans le même taudis que celui choisi par le Fou pour abriter le roi.

SCENE 10) PALAIS DE GLOUCESTER

Gloucester informe Edmund que Regan ne le laissera pas aider le roi, mais qu’il a l’intention de l’aider de toute façon.  Gloucester a reçu une lettre secrète dont il refuse de révéler le contenu à Edmund … Mais il admet que des armées sont déjà en marche et que le roi sera vengé, Edmund devine que la lettre vient de Cordelia en France.  Edmund projette de retrouver la lettre, la montrer à Regan et ainsi de prendre possession de la terre et du titre de son père.

SCENE 11) PALAIS DE GLOUCESTER – PLUS TARD

Edmond trahit le secret de Gloucester en révélant à Regan la loyauté de son père envers Lear ainsi que sa connaissance de l’invasion française.  Comme Edmund l’avait prédit, Regan le récompense en lui offrant le titre de son père.

SCENE 12) LE TAUDIS

Lear et le Fou entrent dans le taudis où ils rencontrent Edgar dans son déguisement de pauvre Tom.  Lear continue à tempêter contre l’ingratitude filiale et présume que tous les problèmes du monde, y compris la condition de pauvre Tom, proviennent de filles ingrates.  Lear dirige un procès imaginaire contre Goneril et Regan.  Le Fou et Edgar sont tous deux affligés par la folie du roi.  Arrive Gloucester, il leur révèle un complot contre la vie de Lear.  Il organise la fuite de Lear vers Dover où les armées françaises sont prêtes à l’aider et emmène le roi avec lui.

SCENE 13) PALAIS DE GLOUCESTER

Regan sait maintenant que les armées françaises ont touché terre.  Regan punit Gloucester en lui arrachant les yeux.  Gloucester à l’agonie appelle Edmund à l’aide.  Regan révèle d’un ton moqueur que c’est Edmund qui l’a trahi.  Gloucester réalise qu’il s’est trompé au sujet d’Edgar et que le véritable traître était Edmund.

SCENE 14) HORS DU PALAIS DE GLOUCESTER

Bannis de son château, Gloucester aveugle rencontre Edgar (toujours déguisé en pauvre Tom).  Gloucester demande à Edgar de l’amener au bord de la falaise à Dover, où il a l’intention secrète de commettre un suicide.  Edgar joue un tour à son père en lui faisant croire qu’ils se tiennent tous les deux en haut d’une haute falaise.  Gloucester saute et tombe à terre.  C'est seulement alors qu’Edgar révèle sa véritable identité.  Edgar propose d’emmener son père dans un endroit sûr en prévision de la bataille.

SCENE 15) LE CAMPEMENT FRANÇAIS, PRÈS DE DOVER

Un Lear en prise à la folie s’est couronné lui-même avec des fleurs et erre dans la lande en grommelant des choses insensées.  Cordelia est aux commandes de l’armée française.  Elle est affligée d’apprendre le sort réservé à son père ainsi que sa folie.  Il s’est enfui, on ne sait où.  Elle l’envoie chercher.  Sachant que les forces britanniques (ses sœurs) sont au courant de l’invasion et planifient de venir à Dover, Cordelia se prépare pour le conflit.  Elle est déterminée à se battre pour les droits de son père.  Elle le retrouve enfin et passe avec lui un moment touchant au cours duquel Lear semble être revenu de sa folie

SCENE 16) LE CAMPEMENT BRITANNIQUE, PRÈS DE DOVER

Goneril accueille Edmund au campement britannique à Dover, pendant que ses sœurs et leurs alliés se préparent au combat. Au premier regard, Goneril tombe amoureuse d’Edmund – à la grande consternation de Regan.  Jalouse, Regan accuse Edmund d’avoir une aventure avec Goneril.  Goneril, jalouse également, préférait plutôt perdre la bataille que de perdre Edmund au profit de Regan.  Tous trois se préparent au combat.  Edmund révèle à l’audience qu’il s’est promis à chacune des deux sœurs et que le problème ne pourra être résolu tant qu’elle seront toutes les deux en vie.  Il ajoute également que lorsque lui, Goneril et Regan gagneront la bataille, il fera en sorte que Cordelia et Lear soient exécutés.

SCENE 17) LE CAMPEMENT BRITANNIQUE, PRÈS DE DOVER – PLUS TARD

Goneril et Regan, éprouvant le même désir pour Edmund, sont profondément jalouses l’une de l’autre.  Edmund est au courant de tout.

SCENE 18) LA BATAILLE

La bataille a lieu.  Edgar combat auprès de Cordelia et des forces françaises, mais ils perdent la bataille.  Cordelia et Lear sont capturés et faits prisonniers.

SCENE 19) LEAR ET CORDELIA EN PRISON

En prison Cordelia dit à Lear qu’elle se sent capable d’endurer la prison et qu’elle est seulement malheureuse par égard pour lui.  Tendrement, Lear lui dit qu’ils peuvent être heureux ensemble même en prison.  Il invente des divertissements imaginaires pour l’amuser – comme un père le ferait pour sa petite fille.

SCENE 20) LE CAMPEMENT BRITANNIQUE, PRES DE DOVER

Après avoir gagné la bataille, Regan fait l’éloge d’Edmund et Goneril se querelle avec Regan.  Regan annonce son futur mariage avec Edmund, mais tombe soudainement malade – empoisonnée par Goneril.  Elle se retire pour mourir.

Edgar entre soudainement et défie Edmund pour trahison.  Ils se battent.  Edgar blesse mortellement Edmund, et lui dit que Gloucester est mort de chagrin lorsqu’il lui a révélé son identité.  Edmund est profondément ému par l’histoire d’Edgar et se repend sur son lit de mort.  Edmund confesse qu’il a donné l’ordre de faire pendre Lear et Cordelia.  Il essaie de faire annuler son ordre et demande à Edgar de sauver Cordelia et Lear.  

Folle de douleurs devant la mort d’Edmund, Goneril s’empoisonne elle-même.  Edmund meurt de ses blessures.

SCENE 21) LEAR EN PRISON

En prison, Edgar tente de sauver Cordelia et Lear, mais il est trop tard – Cordelia est pendue.  Lear dévasté par la mort de sa fille essaie désespérément de la rendre à la vie, et meurt de chagrin.  Il ne reste qu’Edgar pour les pleurer.
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