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Sherlock Holmes est l’un des plus célèbres personnages de fiction et reçoit toujours des lettres du public lui demandant de résoudre des crimes.  Son personnage est l’une des plus grande réussite de tous les temps, mais à l’époque Conan Doyle n’a pas su profiter de la valeur de son travail.  Sherlock Holmes est maintenant une propriété publique, il est tombé dans le domaine public.  Le monde entier croit connaître Sherlock Holmes et  se l’est approprié.

Nombreux sont les mythes : Il n’a jamais dit ‘élémentaire mon cher Watson’ ni jamais porté de chapeau encore moins fumé une telle pipe.  Quoi qu’il en soit Sherlock Holmes fait toutes ces choses car tout le monde pense qu’il les fait.  Les croyances font les dieux  et en portant Sherlock Holmes à la scène j’espère pouvoir jouer avec ces idées reçues.  Dans un décor fait de panneaux blancs de portes et de trappes, nous espérons monter une pièce excitante et amusante.

Pourquoi Sherlock ?

Quand, j’ai choisi de monter cette production en France, ce fut largement grâce aux demandes émanant des professeurs d’anglais.  Je n’avais pas lu ses histoires depuis plusieurs années, mais une fois commencé à les relire, j’ai réalisé combien ses histoires étaient connues et combien les thèmes abordés étaient modernes.

Les thèmes

Les thèmes abordés par Conan Doyle, par le biais de simples histoires de détective, sont aussi sérieux que l’hystérie chez la femme (Sigmund Freud), le sexisme, le racisme, la drogue, l’amitié masculine, la guerre, le manque d’intelligence des forces de police, l’empire, l’esclavage, l’avarice, la loyauté, la liberté de la femme et toutes les notions ‘fin de siècle’ de l’époque

Conan Doyle a su aborder ces larges thèmes de façon délicate et amusante.  Pour cette pièce j’ai choisi comme thématique de départ l’idée que Sherlock Holmes est le précurseur de Batman. Sherlock Holmes  est toujours là pour aider les gens et la police et même porte une cape !

La distribution

En cours

La mise en scène

La mise en scène de cette pièce n’est pas facile à décrire.  Un metteur en scène travaille à partir de sa propre expérience.  La mienne, pour sa plus large part, fut celle de la comédie alternative de la scène Londonienne.  J’espère donner à cette pièce un style direct, énergique, résolument tournée vers le public dans le pur style du théâtre anglais.

En puisant dans le livre de Conan Doyle, nos deux auteurs ont su rendre la richesse et la variété de la langue anglaise à l’époque victorienne

La comédie permettra de désamorcer la tension avant d’en être le moteur

Le jeu ‘multi rôles’ des acteurs est clairement défini et il n’y aura pas de confusion possible comme « Qui est qui ? Et pourquoi ? »

La musique mettra en valeur tous les moments importants ou participera à faire monter le suspense.

Le décor est simple et intelligent avec des panneaux tournants et une estrade qui permettront de définir les différents espaces.

Avec une telle équipe je ne peux que réussir à porter à la scène une pièce dynamique, amusante et provocatrice qui éveillera l’appétit du public pour d’autres aventures encore ….

