SYNOPSIS

‘THE ADVENTURES OF SHERLOCK HOLMES’

1ère partie : Introduction

Le responsable de la tournée accueille le public et lui présente le Docteur Watson. Nous sommes transportés dans le Londres des années 1880.

2ème partie : La rencontre d’Holmes et de Watson

(Les aventures de cette partie sont tirées des nouvelles de Sir Arthur Conan Doyle : « A Study in Scarlet » et « The Sign of Four »

Blessé pendant la guerre d’Afghanistan, Watson se retrouve dans les bas-fonds de Londres, sans travail, ni argent.  Il doit trouver un logement peu cher et apprend d’une « femme de la nuit » que Sherlock Holmes recherche quelqu’un pour partager son appartement, au 221 Baker Street, Londres.  Watson se rend à Baker Street, où la logeuse, Mme Hudson, le présente à Sherlock Holmes.

Holmes lui apprend qu’il est « détective privé ».  Watson est intrigué et ils s’entendent pour emménager ensemble.

Watson se rend rapidement compte qu’Holmes est très excentrique. Il est obsédé par les traces de sang et les meurtres et averti Watson qu’il travaille jusqu’à des heures indues et joue du violon.  Il possède également un talent inhabituel pour déduire des choses sur les gens. Aussitôt qu’il voit Watson, il sait que celui-ci était en Afghanistan.  Il est également capable de décrire la vie et le caractère du frère disparu de Watson, simplement en examinant sa montre.

3ème partie : Le Ruban tacheté

(Les aventures de cette partie sont basées sur la nouvelle  « The Adventures of The Speckled Band », dans « The Adventures of Sherlock Holmes»)

Holmes invite Watson à l’aider à résoudre cette nouvelle énigme.  Sa cliente est une jeune femme : Helen Stoner.

Helen raconte à Holmes et à Watson qu’elle a peur pour sa vie.  Elle est fiancée, mais sa sœur Julia est morte soudainement il y a deux ans, juste après s’être elle-même fiancée.  Helen craint que la même chose ne lui arrive.

Helen décrit à Holmes et à Watson ce qui est arrivé à sa sœur.  Après la mort de leur mère, les deux filles ont vécu avec leur beau-père, Grimesby Roylott.  Roylott est un homme violent et impopulaire.  Ces seuls amis sont les gitans, à qui il permet de camper sur ses terres, et sa collection d’animaux exotiques, dont un guépard et un babouin.

Il y a deux ans, quand Julia s’est fiancée, les filles avaient entendu un bruit étrange, comme un sifflement grave, pendant quelques minutes.  Puis une nuit, Julia avait crié.  Se précipitant pour aider sa sœur, Helen l’avait trouvée, agonisante et en pleurs « c’était le ruban, le ruban tacheté ».  Les docteurs ne trouvèrent ni marques de violence, ni traces de poison.  La mort de Julia était un mystère et personne ne comprit ce que ses derniers mots signifiaient.

· ‘speckled’ signifie ‘marqué’ pas des petits points de couleur, et ‘band’ a plusieurs sens, comme un groupe de personnes ou une bande de ruban ou de tissu.  Helen se demande si Julia parlait des foulards tachetés portés à l’époque par les gitans.

Helen vit toujours avec Roylott.  Selon les derniers vœux de sa mère, Roylott hérita ete tout l’argent de la mère d’Helen, mais de grosses sommes étaient réservées pour les mariages d’Helen et de sa sœur Julia.

Helen est désormais fiancée, et Roylott rénove la maison.  Les travaux ont obligé Helen à occuper l’ancienne chambre de Julia, la où elle avait entendu le sifflement mystérieux, juste comme elle l’avait fait avant la mort de Julia.

Holmes accepte d’aider Helen et lui promet que Watson et lui-même se rendront  chez elle cet après-midi.

Avant qu’ils aient eu le temps de partir, le Docteur Roylott se rend à Baker Street et menace Holmes.

Holmes et Watson se rendent à Stoke Moran, la maison du Docteur Roylott.

Helen leur montre les alentours.  Holmes trouve quelques indices.  Dans la chambre d’Helen, il trouve un étrange cordon de sonnette, à côté d’un trou d’aération.  A la porte suivante, dans la chambre du Docteur Roylott, ils trouvent une armoire fermée, un fouet et une soucoupe de lait.

Holmes demande à Helen de dormir dans son ancienne chambre pour cette nuit.  Holmes et Watson attendent leur ennemie inconnue dans l’obscurité de la nouvelle chambre d’Helen.  Alors qu’ils attendent, ils entendent les animaux du Docteur Roylott – le guépard et le babouin – rôder dans les jardins.

Au milieu de la nuit, ils sont attaqués par une vipère des marais.  Holmes la frappe avec une cane et elle s’enfuit, par le trou d’aération, vers la chambre du Docteur Roylott.  Quand Holmes et Watson vont dans la chambre du Docteur Roylott, ils découvrent que le serpent l’a mordu et qu’il est mort.

Holmes explique que le Docteur Roylott avait gardé le serpent comme animal domestique, l’avait dressé, et l’avait envoyé dans la chambre d’Helen chaque nuit.  Il espérait que le serpent la tuerait et qu’il pourrait ainsi garder sa part de l’héritage.

4ème partie : Scènes courtes des Aventures d’Holmes

(Les « aventures » courtes sont tirées des histoires de Sir Arthur Conan Doyle : « The Red-Headed League » « The Adventure of the Copper Beaches » « The Adventure of the Blue Carbuncle » des « The Adventures of Sherlock Holmes » et « The Adventure of the Creeping Man » du « The Casebook of Sherlock Holmes » .  La scène où Holmes prend de la cocaïne et tirée de « The Sign of Four ».  La discussion avec Watson ou Holmes ne sait pas, ou se moque de savoir que la terre tourne autour du soleil vient de « A Study in Scarlet »

Dans cette courte partie, plusieurs clients font appel à Holmes.  Holmes résout tous ces mystères en un claquement de doigt.

nb aux professeurs d’anglais:  les scènes sont très courtes et vos étudiants ne sont pas obligés de lire les histoires pour comprendre.  Cette scène comique est juste là  pour renforcer l’idée que Holmes est surdoué !

La Gouvernante Violet Hunter demande à Holmes pourquoi ses nouveaux employeurs voulaient qu’elle se déguise.  Holmes lui explique qu’ils voulaient qu’elle prenne la place de leur fille, qui est enfermée dans une partie cachée de la maison.

Jabez Wilson, à la chevelure rousse est choqué d’apprendre que la ligue des têtes rouges n’a jamais existé.  Il s’agissait d’un piège d’une bande de criminels qui avaient prévu d’attaquer une banque.

Mr Peterson trouve une pierre précieuse dans une oie – c’est la fameuse « Escarboucle Bleue», volée à la comtesse de Morcar.

Edith Presbury demande à Holmes pourquoi son père, le professeur Presbury, se comporte de façon si étrange depuis qu’il est tombé amoureux d’une femme plus jeune.  Holmes découvre que le professeur a pris une potion à base de glande de singe pour essayer de rajeunir.  Au lieu de cela, la potion a eu pour effet de le transformer peu à peu en singe.

Watson trouve Holmes se préparant à prendre de la cocaïne et essaye de le persuader d’arrêter cette dangereuse habitude.  Holmes déclare s’ennuyer et qu’il a donc besoin de prendre de la drogue.Heureusement, l’ennui d’Holmes disparaît quand on lui demande de s’occuper d’un cas intéressant.

5ème partie : Un scandale en Bohème

(Les aventures de cette partie sont basées sur la nouvelle de Sir Arthur Conan Doyle « Scandal in Bohemia » dans « The Adventures of Sherlock Holmes »)

Un homme masqué demande à Holmes de l’aide pour une affaire délicate.Holmes identifie tout de suite le roi de Bohème et lui demande de raconter son histoire.  Le roi explique que quand il était prince de la couronne, il avait eu une aventure passionnée avec Irene Adler, une magnifique et talentueuse chanteuse d’opéra.

Irene l’aimait, et le roi l’adorait.  Il pensait même lui proposer de l’épouser mais avant qu’il puisse faire sa demande, son père mourut et il devint roi de Bohème.  Une union avec une chanteuse d’opéra était désormais hors de question et il la quitta.

Aujourd’hui, le roi est sur le point de se marier à une princesse Scandinave.  Sa famille est stricte et un scandale impliquant le roi les ferait annuler le mariage.

Irene Adler menace d’envoyer une photo compromettante d’elle-même et du roi à la famille royale de Scandinavie.Le roi de Bohème a besoin de récupérer la photo pour éviter un scandale.  Holmes est sûr que lui-même et Watson peuvent le faire.

Holmes et Watson se rendent au domicile d’Irene Adler, déguisés et découvrent qu’elle a un visiteur, l’avocat Godfrey Norton.  Holmes et Watson suivent Irene et Godfrey partis en calèche pour l’église Sainte Monique.  Là-bas, à la surprise d’Holmes, Irene et Godfrey se marient.

Holmes a un plan pour découvrir où Irene a caché la photo.Au-dehors de la maison d’Irene, déguisé en pasteur, Holmes donne une bombe fumigène à Watson et lui dit de la lancer dans la maison d’Irene à son signal.

Alors qu’Irene rentre chez elle, une bagarre éclate dans la rue.Holmes se précipite pour protéger Irene et est blessé.  Elle le fait entrer chez elle.  Holmes donne le signal pour Watson.Watson lance le fumigène dans la pièce et tout le monde crie « au feu ! » .  Quand elle entend ça, Irene Adler essaye d’emporter la photo, permettant à Holmes de voir qu’elle la cache derrière un panneau secret au-dessus du cordon de la sonnette.

Holmes file en douce et explique à Watson que la bagarre faisait partie de son plan – il avait payé tout le monde dans la rue pour l’aider à s’introduire chez Irene Adler.  Il explique à Watson où se trouve la photo.  Ils prévoient d’appeler le roi le jour suivant et de la récupérer.  Leur plan est entendu par un jeune « homme », qui souhaite le bonsoir à Holmes.  Holmes remarque qu’il a déjà entendu cette voix.

Le jour suivant, Irene envoie une lettre à Holmes et au roi.  Elle leur annonce qu’elle a réalisé s’être fait piégé, et les a suivis, déguisée …Elle et son mari ont maintenant quitté le pays.  Désormais mariée a un homme merveilleux, elle ne veut plus faire chanter le roi.  Elle renvoie la photo.

Holmes demande au roi la photo, comme salaire pour son travail.

Watson explique que pour Holmes, Irene Adler est le modèle de « la femme ».  Elle fût la seule femme qui se montra plus maligne que lui.

6ème partie :  Scènes courtes tirées des aventures d’Holmes

(Ces scènes courtes sont basées sur les histoires de Sir Arthur Conan Doyle « The Man With The Twisted Lip » (de »The Adventures of Sherlock Holmes »), « The Adventure of the Man With The Cardboard Box » (de « His Last Bow ») et peut être de la plus célèbre de toutes les histoires de Sherlock Holmes, « The Hound of the Baskervilles »)

Holmes démasque un mendiant qui prétend être handicapé.  Il s’agit en fait d’un Bourgeois, Neville St Clair, qui a secrètement fait de la mendicité son gagne pain.

Susan Cushing reçoit deux oreilles humaines dans une boîte en carton.

Holmes découvre qu’elles appartiennent à la sœur de Susan et à son amant, assassinés par le mari jaloux de sa sœur.

Sherlock Holmes tue d’une balle le terrible chien des Baskervilles, qui a terrorisé la famille Baskerville.

7ème partie : Le Problème Final

(Tiré de l’histoire de Sir Arthur Conan Doyle « The Final Problem » dans « Nemesis of Sherlock Holmes »)

Holmes annonce à Watson qu’il s’attend à une tentative d’assassinat de la part du Professeur Moriarty, le « Napoléon du crime ».Moriarty est supérieurement intelligent, mais diabolique.  Il dirige le Londres Criminel « comme une araignée au centre de sa toile» ;  Quoi qu il en sort, Holmes l’a arrêté et lundi prochain.  Le gang entier serra être les mains de la police.  Moriarty arrive et menace Holmes et Watson.  Pour lui échapper, Holmes suggère que Watson et lui-même s’enfuient vers le continent.  Ils voyagent jusqu’au village de Meirungen en Suisse.  Là-bas, Watson et Holmes apprennent que la quasi-totalité du gang de Moriarty a « été arrêté » par la police, mais que Moriarty lui-même s’est échappé.

Holmes et Watson partent pour une marche pour voir les fameuses chutes de Reichenbach, mais sur le chemin, un message urgent arrive pour Watson, qui doit se rendre au chevet d’une femme malade à leur hotel.  Watson s’en va, mais le message est une ruse.  Watson revient précipitamment sur ses pas jusqu'àu sentier bordant les chutes mais Holmes a disparu – et deux séries d’empreintes mènent au bord de la falaise.  Watson réalise que Moriarty et Holmes ont dû tomber dans les chutes – et mourir – ensemble.

8ème partie : Epilogue

(Librementt adapte des histoires de Sir Arthur Conan Doyle « The Empty House » dans « The Return of Sherlock Holmes »)

Se remémorant tristement la perte de son ami, Watson est interrompu par le responsable de la tournée, qui  lui demande de se dépêcher.  Watson se fâche – mais le responsable révèle qu’en fait il est … Sherlock Holmes déguisé !

Watson est submergé par la joie de revoir son ami.

Fin
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